
f&TO. ssaáffstae Ma©arNí

V á l o g a t o t t  l e g é n y e k
8®27-ben tartották meg

Horthyék első díszszemléjü­
ket. A tribünön a követségek 
katonai attaséi csóválták a 
fejüket és — mint egy hírlap­
író feljegyezte — lekicsinylő, 
szánakozó megjegyzéseket tet­
tek az elvonulok apró terme­
tére, satnyaságára, szemmel 
látható rosszultápláltságára. 
Pedig azok válogatott legé­
nyek  voltak.

Most szintén „válogatott le­
gények és lányok” testi fe j­
lettségéről számolok be, arról 
ss csapatról, mely az értelmi­
ség utánpótlása lesz; egy vizs­
galat alapján, amelyet Ne­
meskéri János kandidátus 
végzett. Ez esetben azonban 
nem az őrmester úr, sem va­
lamiféle zsűri, hanem a vélet­
len döntötte el, hogy ki ké­
sül a csapatba.

Nemeskéri János antropo­
lógus a Népességtudományi 
Kutató Intézet főmunkatársa 
és a biodemográfia művelője 
országunkban. A biodemográ­
fia a népességtudomány fiatal 
és dinamikusan fejlődő ága; 
„apja” természet-, „anyja” 
társadalomtudomány. A né­
pességtudomány számos té­
mája — a reprodukció, a ha­
landóság, az élettartam, a né­
pesség nem és kor szerinti 
összetétele biológiai termé­
szetű is. A humánbiológia — 
és genetika pedig számos 
kutatásakor — például a ko­
raszülések és ikerszülések 
gyakorisága a társadalom kü­
lönböző csoportjaiban, vagy a 
népesség testi állapota — fel­
használja a demográfia mód­
szereit.

A  ruhatári s z á m

Azt a felmérést, amelynek 
értékelését most fejezték be, 
1966-ban végezték azok között, 
akik Budapesten egyetemre és 
főiskolára jelentkeztek. Húsz 
százalékos minta alapján. 
Azokat vizsgálták, akiknek a 
ruhatári száma 0-val vagy 
5-td végződött S a véletlen 
úgy hozta, hogy a kiválasztott 
1600 fiatal féle fiú, fele lány 
volt. A testi fejlettséget egye­
bek között & magasság, a súly, 
a váll- és medenceszéliesoég. 
a méltkaskerület, a kézszorító 
erő alapján állapították meg. 
Ezután megnézték, hogy az 
antropometriai adatok össze­
függésben vannak-e a fiatalok 
életkörülményeivel, valamint 
azt, hogy a táplálkozásban a 
fehérjefogyasztás mértéke 
mennyiben függ az életviszo­
nyoktól és kimutatható-e a 
hatása a szervezetre. Miután 
az egyetemi hallgatók testi 
fejlettségét már 1935-ben és 
a későbbi években is folya­
matosan mérték, így összeha­
sonlításra is volt lehetőség. Az 
összehasonlító adatok 20 900 
fiúra és 7200 lányra vonat­
koztak.

Azoknak s fiataloknak a
ftöbbsége, akikkel 1966-ban 
foglalkoztak, a második világ­
háború után született, 70 szá­
zalékuk közvetlenül az érett­
ségi után jelentkezett felvétel­
re, 30 százalékuk másodszor, 
harmadszor, vagy negyedszer 
próbálkozott, ezek között „há­
borús gyerekek” is voltak. 
Pesti születésű apja, anyja 
csak a jelentkezők 20 százalé­
kának volt, a szülők legna­
gyobb része vidéken jött a vi­
lágra. Származása szerint a 
fiatalok legnagyobb csoport­
jának — csaknem egyharma-
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dának — az apja szak- és be­
tanított munkás, mostani fog­
lalkozása szerint ugyancsak 
az egyharmadának értelmi­
ségi.

E lő z e te s  sz e le k c ió

Aki az egyetemi felvételi 
vizsgáig eljutott, többnyire 
„jó helyre” született. Csak 5,5 
százalékának váltak el, és 2,2 
százalékának éltek külön a 
szülei. 17 százaléka lakott 
egyszobás lakásban. A fiata­
lok fe le  kétszobás, 29 százaléka 
háromszobás, vagy annál na­
g yobb  összkom fortban készült 
a felvételi vizsgára. Csaknem 
a fele másodmagával és 
mintegy egyharmada egyedül 
birtokolt egy szobát. Ez nem­
csak a nyugodt tanulás körül­
ményekre utalt, hanem arra 
is, hogy éjszaka elegendő 
volt a légtér a regenerációhoz.

A jó családi körülmények 
és lakásviszonyok egyenérté­
kűek egy előzetes válogatás­
sal. Ilyen háttérrel könnyebb 
jól érettségizni. (A felmérés 
adatai szerint a lányoknál ke­
vésbé érvényesült ez a fajta 
kiválasztás, ők rosszabb élet­
viszonyok, rosszabb testi álla­
pot és bizonyítvány esetén is 
jelentkeztek felvételre.)

A felvázolt otthoni háttérből 
is következik, hogy a felvételt 
kérők több mint 84 százaléka 
első, vagy második gyerek 
volt, apjuk szellemi foglalko­
zású vagy szakmunkás. A 
harmadik, negyedik vagy ötö­
dik gyerek a segédmunkások 
vagy nyugdíjasok családjából 
indult az egyetem meghódítá­
sára. Kellett egy vagy két ke­
reső testvér ahhoz, hogy ők 
tovább tanulhassanak.

A  fe jü n k re  n ő tte k

A fiúk átlag testmagassága 
174,4, a lányoké 161,3 centi­
méter. A vezetőállású, vagy 
más értelmiségiek gyerekei az 
átlagnál magasabbak, a szak­
munkások fiai megütik a mér­
téket (elérik az átlagot), a lá­
nyai nem.

Egy másik -nézőpont: azok­
ban a családokban, amelyek­
ben az apa munkás volt már 
a gyerek születésekor és ma 
is az, a fiúk 173,6, a lányok 
160,3 centiméter magasak; 
azokban pedig, ahol szellemi 
foglalkozású volt és maradt, a 
fiúk 175,5, a lányok 162 centi­
méterre nőttek. A pesti gyere­
kek általában nagyobbra 
nyúltak, mint a vidékiek.

A fiúk átlag testsúlya 66,15 
kilogramm, a lányoké 55,30 ki­
logramm. Minden ellenkező 
híreszteléssel szemben a pesti 
születésű gyerekek súlyosab­
bak, mint a vidékiek.

Mint említettem, azt is meg­
kérdezték, hogy mennyi tel­
jes értékű fehérjét fogyaszta­
nak a fiatalok. Magasságuk 
egyenes arányban volt a fe­
hérjefogyasztással. A fiúk, 
akik kevés állati fehérjét vet­
tek magukhoz (körülbelül 
napi 29 grammot) elérték az 
átlag magasságot, a lányok

azonban már~*nem. A napi 60 
grammnál több fehérjéhez 
jutó fiúk valamelyest megha­
ladták az átlagot, a lányok 
azonban már jócskán — 3
centiméterrel.

A fehérjefogyasztás mérté­
ke a szülők jövedelmétől, de 
táplálkozási kultúrájától is 
függ. Még a legjobb anyagi 
körülmények között élő gye­
rekek 6,3 százalékának is 
napi 29 grammnál kevesebb 
fehérje jutott. Ha elég fehér­
jét kapnak, az megmutatko­
zik a fiúk testsúlyában. A lá­
nyokéban azonban nem. ök 
fogyókúrával ellensúlyozzák.

A  le v e g ő b e n  van

Mint említettem, a testi fej­
lettséget illetően igen sok 
összehasonlítható adat van. 
1925-ben Pesten az egyetemi 
hallgató fiúk átlag magassága
171,8 centiméter, Debrecenben 
pedig 170,7 centiméter volt A 
mai ifjak több mint 3 centi­
méterrel magasabbak az 1941 
—46-os egyetemi ifjúság át­
lagánál is. Pedig többségük 
kétkezi dolgozó ivadéka! (Kü­
lönösen, ha a nagyszülőket 
nézzük.) A mai lányok azon­
ban nem nőttek nagyobbra, 
mint a háború előtti egyetemi 
hallgatónők. Ennek nyilván­
való az oka. Azok, akik az ak­
kori válogatási szempontok­
nak megfeleltek, bizonyára 
kaptak elég teljes értékű fe­
hérjét nappal, és oxigént éj­
szaka. 4 ■

Az 1966-Mn mért fiúk test­
súlya több mint egy kilóval 
nagyobb az 1935—40-es egye­
temi hallgatók átlagánál. A 
két generáció lányai között 
nincs súlykülönbség. A mai 
fiúk szélesebb vállúak, tága­
sabb mellkasúak és izmosab­
bak is a világháború előtti 
egyetemistáknál. Igen sokan 
fiataljaink testi fejlődését az 
akcelerációnak tudják be. Ez 
kezd afféle misztikus foga­
lommá válni. Mintha csupán 
attól, hogy a város levegőjét, 
(szennyezett levegőjét) belé­
legzik, menten „collosakká, 
deltásakká” válnának. Holott 
ahhoz sokat kellett javulnia az 
életkörülményeknek, hogy a 
„retardációt” — lásd 1927-es 
díszszemle ■=■ megszüntessük. 

*
Nemeskéri János ezt a

vizsgálatot módszertani pró­
bának is tekinti. Annak alap­
ján ki lehet dolgozni egy 
olyan biodemográfiai metodi­
kát, amellyel nyomon követ­
hető és értelmezhető a népes­
ség biológiai státusának a vál­
tozása.

Ma a civilizált országokban 
általában a gyerekek biológiai 
állapotát kísérik figyelemmel, 
s újabban az öregeket is. Hol­
ott, ha a szűrési rendszer 
továbbfejlesztésével minden 
korcsoport testi állapotának a 
változásait figyelemmel kí­
sérhetnénk, s így a betegsé­
geket idejében felfedezhet­
nénk és leküzdhetnénk, egész­
ségesebb lehetne az öregség és 
hosszabb az élet._^~-

Kovácsi Judit
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